

上周举行的第二届中国毕业生英国校园招聘会将让留学生踌躇

握有洋文凭未必就能找到好“婆家”

继2006年成功举办首次中国毕业生英国校园招聘会后，上周，楷博教育再次携手英国北方大学联合会(NCUK)及其成员大学，在英国曼彻斯特大学及利兹大学共同举办了第二届中国毕业生英国校园招聘会。和国内的毕业生一样，大洋彼岸的中国留学生们也进入了求职季节。手拿洋文凭是否就不愁找不到好“婆家”了呢？记者发现不尽然。

留下 VS 回国

来自上海的徐嵘去年从利物浦大学毕业，拿到电子商务专业硕士学位。刚开始，他很想留在英国工作，一年过去了，工作仍没有着落。“应聘了一些专业对口的企业，参加面试以后，都没有下文。”小徐说，对于使用外国留学生，英国企业不太热情，因为要获得政府的工作许可才行，只有一些冷门的专业才会招聘留学生。

眼看签证就要到期，小徐现在有了回国工作的打算。“去哪个城市都行，只要专业对口。”他说，现在他缺少的是机会，另外还缺少和中国人打交道的经验，毕竟英国和中国的社交方式有很大的差别。

青岛女孩李姗姗是曼彻斯特大学商学院研究生，她来英国已经5年了。当年在国内高考，她曾以620多分的成绩考上山东大学，她最终选择留学海外。今年年底，她准备回国找工作，目标放在国内公司，她很想来上海发展。因为身处英国，她只能通过网络获取国内的就业信息。“信息



■ 不少留学生说：“洋文凭让我自豪让我累。”

钱滢 摄

脱节是最大的难题，有很多国内企业的网站很难登录，而且对方通知你去面试，又不可能马上飞回去。”

学费 VS 薪水

此次两站参展企业共计约70家在中国的跨国公司、中国本土企业及英国企业，带来了千余个职位供来自17所英国大学的近3000名中国留学生选择。不少雇主向记者表示，他们之所以远涉重洋来招中国留学生，看重的是他们的语言能力和独立自主性。SAP全球研发中

心首席架构师郁刚说，他发现，中国的大学毕业生在工作上仍然跳不出学校的模式，总是等着上司布置“作业”，而留学生做事更主动，并且会提出自己的想法。

然而，留学生在求职中也暴露出一些心态上的问题，比如，期望值较高。一个中国女生在招聘会现场转了一圈，摇摇头离开了，这些企业她都看不上。据了解，留学生每年在英国的开销一般在二三十万人民币，有了这些前期“投入”，自然期望有对应的“产出”。

“刚进职场的新入，不可能一下子成为key manager。”上海启跃管理咨询有限公司的高级人力资源顾问张梅说，前年他们招了一个从美国回来的MBA，给了他比国内多两倍的薪水，然而用下来却发现，与国内学生的能力相差无几，后来，他们中止了与这个MBA的雇用合同。而记者在招聘会上了解到，不少企业对于国内学生和留学生是一视同仁的，给予留学生的待遇，与国内毕业生没有太大差别，月薪最多只相差一两千元。

【专家建议】 用好“隐形的翅膀”

■ 曼彻斯特大学职业发展部负责人 Amanda：留学生要降低心理期望值，学会从基层慢慢成长。另外，对自身的职业规划也很重要，有雇主向我反映，招聘会上常有学生向他们提问：我是学会计的，你们公司有什么适应我的职位？学生在求职时要先思考个人发展如何与企业需求匹配，建议在毕业前，多积累一些实习经历。

■ 屈臣氏华东区人力资源部经理黄瑛：拥有留学背景，只是为你装上一双“隐形的翅膀”，“翅膀”能否张得开，飞得高飞得远，就要看你自己的表现。留学是一生的投资，不要期望在一两年收回成本，只要你有好的能力和作风，起飞就会比别人快，飞的空间也更大。

■ 苏州中国银行人力部任新民：把眼光放宽些，回国工作未必要局限于大城市。建议留学生不要一味寻找“好”的职位，而要寻找适合自己的职位，比如一些与外国客户打交道的职位，就比较适合留学生，能发挥他们跨国文化的优势。

■ SAP全球研发中心首席架构师郁刚：对于那些“骑马找马”的留学生，建议你们毕业后，先踏踏实实地干个五年，把经验积累起来，到时候再跳槽，市场上会更抢手。如果你只是为了涨工资而频频跳槽，最终未必有企业敢接收。

本报特派记者 钱滢

我的求职故事

年前，我参加了一次省内人才交流会，挤到一家公司前，传到耳朵里的却是一句冰冷的话：“我们的名额已经满了。”我转身要走，在回头的那一瞬间，我突然决定再试一试。顶着寒风，我默默地在摊位前站了很久，并不失时机地把资料递到一位年长些的先生手上。可是，他连看都没看就递给了身边的人。很快，我的材料就淹没在一堆自荐书中。

一股巨大的力量推动着我几乎想都没想，就在那堆材料中把自己的推荐表抽了出来，毫不客气地递到第一个人手里：“先生，可不可以给我一个面试的机会？”

“如果你觉得有这个能力，就自己过去试试。”说完他就把材料递给了“面试官”。这下我没有了退路，只能勇往直前。“面试官”说一口流利的英语。我调动了自己拥有的全部英文单词来对付，很快，他突然对我说：“下午来公司面试吧。”

下午去面试时，我赫然发现早上接材料的第一个人竟是公司老总！我下意识地吐了吐舌头。没想到的是，在连珠炮似的回答完老总问题后，他却一改早上的严肃，对我说：“现在可以和你签协议吗？”我愣了一会儿，不知好运何时已从天而降。“我上午就注意到你了，你是在我们摊位前坚持得最久的一个女孩。做个翻译除了综合素质，毅力恒心同样很重要，恭喜你！”

走出公司的大门，阵阵寒风拂来，但我心中暖意融融。是的，就在放弃与坚持之间的那一步，决定了我的输赢。是坚持让我获得了成功。

山东曲阜 陈通

学机械的却拿出会计证、学经济的却考了张导游证——

求职有时缘何证书越多越会被拒

近来记者在好几个招聘会上看到，各类资格证书似乎成了大学生求职的主要“筹码”，许多毕业生在向用人单位递交简历时，都会不忘附上各式各样的资格证书的原件或复印件，除了几乎人人必备的英语四、六级证书、计算机证书外，还有报关员证、会计资格证、导游证、文秘证、普通话证等等，甚至连驾驶执照也在证书之列。

许多大学生以为，证书越多就一定能找到好工作。然而，记者在招聘会上采访一些用人单位时，得到却是相反的回答。某公司一位人事经理告诉记者，现在不少大学生考证过于离谱，如机械专业的学生拥有普通话等级证书和会计资格证书，经济学专业的学生却报考了导游资格证书和电子商务师资格证书，而驾驶证更是各专业学生追逐的热门。这位经理认为，当看到这样的一张充满证书的简历时，往往第一印象就很差，说明学生在校期间没有好好将心思花在专业课的学习上，对这种人企业反倒要慎重考虑，对方是否具备踏踏实实



做事的优良品质，因此将他们拒之门外也是怪不得招聘方的。

记者在松江大学园区遇到某高校新闻专业的小赵同学，只见她手中捏着外语、计算机、文秘、会计师、驾照等5张证书。她说，为了在毕业前把这些证书拿到手，她把专业学习和实习的大部分时间都挪用了。据了解，在本市高校的毕业

生中，像小赵这样的考证“专业户”并不鲜见。他们为了拓宽就业途径，花了大量时间和资金去考证。小赵同学在招聘会上转了好几圈才发现，自己拿着这些辛苦考来的证书求职时，各用人单位都觉得她的本专业与这些证书有些“风马牛不相及”，因而都拒绝录用。现在，还未找到理想工作的她

已经醒悟道，不应该盲目跟风考一大堆的证书。

求职专家提醒大学毕业生，以往那种靠种种证书显示自身实力的做法早已过时。企业招聘时会参考一些专业证书，如计算机和外语等，但他们一般都不喜欢没有针对性的行业资格证书，因为这些证书不能代表大学生本身的专业能力和真才实学，反而说明这些学生由于频繁考证浪费了时间，扯进了过多学习精力。本报记者 张炯强

专家提示

华东理工大学毕业生就业中心老师认为：

■ 各种证书只是求职时的一个参考依据，用人单位看中的还是学生的实际水平和发展潜力。

■ 学生考证，应建立在学业的基础上，要有针对性，最好与本专业相结合，而且不要耽误正常的学习。

■ 去招聘会时出示证书千万不要随意，否则真应了那句老话：“聪明反被聪明误”。

者为由拒绝录用。但是，经医学鉴定传染病病原携带者在治愈前或者排除传染嫌疑前，不得从事法律、行政法规和国务院卫生行政部门规定禁止从事的易使传染病扩散的工作。

■ 除国家法律、行政法规和国务院卫生行政部门规定禁止乙肝病原携带者从事的工作外，不得强行将乙肝病毒血清学指标作为体检标准。

本报记者 马丹

入 / 门 / 沙 / 龙

问：最近，我正忙着面试求职，但现在的招聘单位和招聘信息五花八门，我常被搞得晕头转向。不知我该如何判断用人单位招聘的合法性，需要注意哪些方面以保护我的合法权利？

读者：小捷

答：为保护求职者权益，劳动和社会保障部日前已经出台《就业服务与就业管理规定》，并要求从

招人要“明码标价”

明年1月1日起正式施行。根据该规定，用人单位在招聘人员时要“明码标价”，提供招聘人员简章。简章应当包括单位基本情况、招用人数、招录条件、劳动报酬、福利待遇、社会保险等内容，同时不得有下列行为：

■ 提供虚假招聘信息，发布虚假招聘广告。

■ 以招用人员为名牟取不正当利益或进行其他违法活动。

■ 除国家规定的不适合妇女从事的工种或者岗位外，不得以性别为由拒绝录用妇女或者提高对妇女的录用标准，并在劳动合同中规定限制女职工结婚、生育的内容。

■ 不得歧视残疾人。

■ 不得以是传染病病原携带带